奋战在乡村振兴一线的"弄潮儿"群像

编者按

由四川省乡村振兴促进会与本报共同举办的2025年"文明润蜀乡·振兴绘新篇——四川省乡村振兴精神文明月度领军人物宣传展示活动",目前推选出第二期10名扎根基层、致力于乡村精神文明建设的先锋人物,现予公布。

罗莎莎,四川西部新农村建设培 训中心常务副主任。

自人职四川西部新农村建设培训中心以来,罗莎莎带领团队深人四川8个县市、30余个乡村,用脚步丈量土地,用耳朵倾听民声,把乡村精神文明建设的培训课堂搬到了田埂上、院落里。

在眉山市彭山区的果园村,她蹲 在枇杷树下,听果农们说"想把村里 的枇杷文化传承下去,可不知道咋搞

把培训课堂搬进田间地头

活动";在凉山彝族自治州昭觉县的易地搬迁社区,她坐在居民的新家里,听社区干部愁"居民来自不同村寨,凑在一起总闹小矛盾,咋能让大家像一家人"。

摸清需求后,罗莎莎开始搭建"实用型课程体系"。针对彩礼、丧葬等移风易俗难点,她开设"移风易俗与乡村文明"课,专门邀请眉山市彭山区果园村的"明星村支书"周建玲来授课——周书记曾用"村民议事会"的方式,成功把村里的彩礼标准从20万元降到了3万元,还带动村民成立了"红白理事会",省下来的钱全用来搞村里的文化活动。

为了让课程更"接地气",罗莎莎 还组建了一支特殊的师资队伍,既有 研究乡村治理的高校教授,也有懂民 俗的文化学者,更有10多位像周建 玲这样的"优秀村支书"。每次开课, 她都提前跟师资团队沟通:"别讲太 多理论,多带案例,多教方法,最好能 让学员听完就能用。"

如今,这套课程体系已经覆盖了移风易俗、文化传承、活动组织等4个领域,学员满意度高达95%。"上次听了'乡村文化活动组织'课,我回去就搞了个'枇杷采摘节',不仅吸引了游客,还让村民们聚在一起乐呵,矛盾都少了!"眉山果农王建国的话,道出了很多学员的心声。

"我小时候在农村长大,知道乡村需要什么。"罗莎莎说,每次看到学员们把培训学到的方法用在村里,看到乡村变得越来越美、村民越来越幸福,她就觉得所有的辛苦都值得。

的师资队伍,既有 到乡村变得越来越美、村民越来越幸 交教授,也有懂民 福,她就觉得所有的辛苦都值得。



张正泉,四川长宁县竹海镇楠木村党总支书记、村委会主任。

在蜀南竹海的苍翠环抱中,楠木村的蜕变不仅有产业兴旺的"硬支撑",更有精神文明的"软实力"——村党总支书记张正泉以"领头羊"姿态,将精神文明建设融人乡村振兴。

张正泉创新打造"节庆+文明"双

竹海深处的"文明引路人"

载体,让中华优秀传统文化成为涵养乡风的"活教材"。每年重阳节前,举办"新时代文明评优选先表彰",坚持"村民评、评村民",从"孝老爱亲之家"到"新时代诚信经营户",让榜样力量可感可学;端午节举办"粽情端午,和谐乡村"活动,邀请老人教包粽子,开展妇女香囊评选奖励,让乡风从"平淡"变"鲜活"、从"零散"变"凝聚"。

产业振兴中,张正泉更是主动谋划、全程攻坚,以精准举措破解发展难题。他深知竹资源是楠木村的"金饭碗",多方协调、全力推进竹器厂建设,从厂房主体施工、电力接入到设备采

购,每一步都亲力亲为。助农增收上,他创新"种植+加工+销售"全链条模式,针对雷竹笋保鲜期短、附加值低的问题,和厂家合作,反复调试口味、改进工艺,优化包装,成功将鲜雷竹笋深加工为即食手剥笋,让农产品身价翻倍。同时,他打破传统销售局限,率先试水电商直播,打造"书记助农直播间",手把手教村民选品、直播。

从文明乡风培育到产业能级提升,张正泉以实干书写乡村振兴答卷。如今的楠木村,竹香与文明新风交织,一幅产业兴、治理优、乡风美的乡村振兴新画卷正徐徐铺展。

易凤华,四川仪陇德轩农业科技 有限责任公司总经理。

以坚韧与智慧,易凤华将非遗传 承、产业发展与乡村文明巧妙地编织 在一起,成为点亮乡土、温润人心的 杰出代表。

让"德乡"味道飘向全国

2014年易凤华返乡创业,挖掘省级非遗"德乡嫂松花蛋"的百年价值,成立德轩农业科技有限责任公司,创新"无铅溏心松花蛋"和"麻辣松花蛋"工艺。她不只创新产品,还构建"企业+村委会+合作社+农户"的模式,打造"基地+非遗工坊+农户"融合平台,将非遗传承深度融入乡村产业血脉,显著增强村集体经济"造血"能力。与此同时,她将"诚实守信"融入企业生产经营的每一个环节,使之成为"德乡嫂"品牌的精神内核。在公

司,她确立了"质量为本"的铁律,建立了从养殖源头到加工、检验、出厂的全流程质量管控体系。

2017年易凤华首创"妇女微家",为周边妇女提供技能培训、就业指导和情感支持。随着事业的发展,她将这份关爱不断扩展和深化,牵头成立仪陇县懿德志愿者协会,使之成为活跃在仪陇城乡的一支重要志愿服务力量。

易凤华以诚信为本、以非遗兴业,是乡亲信赖的"娘家人",更是以 文明力量激活乡村内生动力的典范。



唐震,四川达州市开江县讲治镇 镇龙寺村党总支书记。

作为一名从武术教练成长起来的 乡村带头人,唐震始终怀抱乡土情怀、 勇于开拓。今年2月,唐震高票当选为 讲治镇镇龙寺村党总支书记。上任之 初,唐震就走遍了镇龙寺村的每一个 角落。他发现,村里有千亩茶园、有梅

乡村发展的带头人

花樱花园、有数字化农业园,还有便捷的交通区位——离高速出口仅1公里。然而,这些资源并未真正转化为村民的收益。3月,在他的推动下,镇龙寺村成立了第一家村办企业——四川云汤田境农旅发展有限公司。公司一成立,就瞄准了三大方向:订单农业、农耕研学、乡村文旅IP打造。

唐震带领村干部主动出击,对接超市、学校食堂、企业单位,签订农产品订单。他提出"公司+合作社+农户"的模式,由公司统一提供种苗、农资和技术指导,农户按标准种植,产品由公司统一销售。

唐震敏锐地察觉到城市孩子对

农耕文化的陌生,提出了"把农田变成课堂"的思路。他整合村里的闲置农房、农田、农具,引入专业研学机构合作开发课程。

镇龙寺村有美丽的梅花和樱花,但花期短、业态单一。唐震提出"夏有水乐园,秋有金叶林"的补充思路,打造四季可游的乡村文旅口。他带领村干部规划建设"水中乐园"和"十里金叶"项目,引人社会资本合作,引导村民开办民宿、农家乐,由公司统一标准、统一培训、统一推广。

如今,镇龙寺村正在他的带领下,一步步从"环境美"走向"产业兴",从"资源富"走向"百姓富"。

振兴路上"桂花"飘香



王兴林,四川自贡市自流井区荣 边镇桂花村党总支书记。

2015年,长年在外打拼的王兴林 计划回家乡创业,带动家乡群众共同 致富。2015年11月,王兴林就在新房 村成立了美农大叔食品有限公司,主 要生产自贡冷吃系列,销售冷吃兔和本地土特产,2016年销售额达到300余万元,实现利润20万元,解决了10多名村民在家门口就业。

2017年,王兴林进人村"两委"班子后,牵头成立自流井区荣边镇桂花村股份经济合作社,旗下管理桂花香集体资产管理有限公司、四川兵耕农业发展有限公司,先后投入600余万元,一是建成占地3400平方米的冻库、库房、打包整理间、展厅等综合性农产品电商整理线;二是坚持发展特色电商,通过淘宝网、抖音直播等渠道

销售农产品,完成老兵农场2期建设, 并成立老年农场管理委员会。建成后 的老年农场占地80亩,配套停车场、 游客中心、商用厨房、集市等设施,已 成为集生态种植、农业培训、研学培 训、餐饮服务等于一体的农旅综合体。

同时,王兴林不断完善直播带货团队,吸纳运营、主播、助播、中控等专业人员,主要运营桂花村非遗竹编销售、农产品销售,努力将桂花村竹编技艺及产品推向更广阔的舞台,让这一传统技艺得以跨越地域限制,走向全国乃至世界。



唐明辉,四川天护星农生态农业 科技有限公司董事长。

唐明辉 2015 年从四川农业大学 动物医学专业毕业后, 便来到四川安 岳县周礼镇创业。

"90后"新农人逐梦乡村振兴路

2019年,唐明辉成立"天护禽业联合社",联合多个合作社与家庭农场发展生态跑山鸡养殖,带动130多户家庭增收,年均增收约4万元。此外,他积极组织养殖技术培训,培养超过2600名人才,提升了乡村劳动者的技能与素养。通过"产一供一销"联合体打破了传统养殖"养鸡难、卖鸡难"的瓶颈,推动了产业链条协同发展,年产值已从1.2亿元增长至2.3亿元。

在改善乡村环境方面,唐明辉通过

生态养殖与标准化管理,有效促进了当 地环境治理。同时,他积极履行社会责任,在冰雹灾害后累计捐赠约10万元。

近年来,唐明辉获得多项荣誉。2022年获评安岳县"普州英才",2022年至2024年被聘为中国乡村发展基金会·四川蒙顶山合作社发展培训学院授课讲师,荣获2022年度"三农"工作优秀农业职业经理人称号,2023年被评为四川省高素质农民创新创业先锋等。

15年坚守诠释初心不改

的开关,柔和光线落在玻璃展柜里那件打了三层补丁的"老伙计"上。他拿上抹布擦拭展柜浮尘,连柜角一丝灰都不放过,眼神专注得像呵护珍宝。

作为土生土长的光雾山镇铁炉坝村人,覃久根自幼深受红色文化的熏陶。自2010年起,他投身巴山游击队纪念馆的工作,以15年的坚守诠释了初心不改。如今的他,是纪念馆"全能管理员"、巴中市认证的"红色讲解员",更是南江县文博系统的"老黄牛"。

在讲解岗位上,覃久根始终以情

动人。他声情并茂地为游客讲述巴山游击队5年艰苦卓绝的战斗史,让棕衣、桐油灯盏等文物"活"起来,将革命精神转化为鲜活的教材,为各地干部培训学院提供了优质的现场教学服务,助力党史学习教育走深走实。

15 年来,他累计讲解3000 余场,接待游客近190万人次,做到了零投诉、零事故。有人问他累不累,他指着展柜里的棕衣和桐油灯:"看到这些'老伙计',想起游客听完故事眼里的光,就不累了。"

助光光。

覃久根(右),巴山游击队纪念馆

清晨六点,光雾山薄雾未散,覃

久根已提着旧钥匙走进巴山游击队

纪念馆。推开展厅门,他熟练按下灯

管理员。

彭池鹏,四川宝兴县齐海蒙农业 有限公司总经理。

彭池鹏用8年时间,带领1500余户农户走出了一条"生态+产业"的乡村振兴路,让曾经偏远的宝兴山区,长出了年产值超3200万元的"金疙瘩"。

2017年春节后,彭池鹏怀揣着在 外地打拼攒下的全部积蓄回到宝兴, 一头扎进了农业产业的"深水区"。他

用生态产业托起农户致富梦

跑到四川省农科院,请来了山药种植专家,带着专家走遍了宝兴的山山水水,最终选定了几处土壤肥沃的地块作为试验基地。刚开始种山药时,只有5户农户愿意跟着他试试。彭池鹏没日没夜地泡在基地里,从选种、耕地到施肥、灌溉,每一个环节都亲自把关。半年多后,试验基地的山药丰收了,一上市就被抢购一空。看到实惠的农户们,纷纷找上门来。就这样,彭池鹏在2017年6月正式注册成立了宝兴县齐

海蒙农业有限公司,提出了"公司+合

作社+农户"的发展模式——公司负责

提供种苗、技术指导和产品销售,合作

社组织农户规范种植,农户只需按照

标准干活,就能稳稳拿到收益。

彭池鹏深知,要让产业长久发展, 必须走"生态循环"的路子。他在养殖基 地旁边建起了沼气池,用猪粪、鸡粪生 产沼气,沼气池的沼渣、沼液则作为有 机肥料,用来种植山药、水果和生态蔬菜,既减少了污染,又降低了种植成本。 2020年,他在基地周边流转了500亩 土地,种上优质水果和生态蔬菜,打造 "养殖+种植+采摘"的立体农业模式。

8年来,彭池鹏就像一头"老黄牛",默默耕耘在宝兴的山水之间。在彭池鹏的带领下,齐海蒙农业有限公司从一个小公司发展成为了宝兴县的龙头企业。

杨劲雁,四川雅安市名山区红星 镇骑龙村第一书记。

在雅安市骑龙村,有这么一位倾听民声的"炟耳朵"女书记杨劲雁,她以女性特有的细腻和坚韧,重新诠释了"炟耳朵"的深刻内涵——敬群众、善倾听、以柔克刚、有求必应。

2023年9月,杨劲雁到骑龙村 后,会同村"两委"一道深人12个村

骑龙村的"炮耳朵"书记 民小组"把脉问诊",把"家底"摸了个 天,杨劲雁的耳朵里

民小组"把脉问诊",把"家底"摸了个遍,精心制订帮扶计划,定下了抢抓"数字流量"机遇、推行"短视频+直播带货"延伸产业链条的发展路子,创新推出"村集体+引进人才+村民"市场化经营模式,村股份经济合作社控股42%,5名大学生合伙人出资人股占38%,8名村民出资人股占20%。今年7月,四川好视传媒有限责任公司正式挂牌成立,搭上了数字时代的网络快车。

"杨书记,我家茶园今年的收成不如往年啊!""杨妹,村头那段路什么时候能修一修?""小杨书记,我家孙子想找个暑假工,能帮帮忙吗?"每

天,杨劲雁的耳朵里都会灌进这些朴实无华的话语。但她从不觉得烦,反而把这些声音当作最宝贵的工作方向。"只有把耳朵'灺'下去,真正贴近群众,才能听见他们最真实的心声。"这是她常挂在嘴边的话。

为了更真切地倾听群众呼声,她还在村里设立了"微心愿"信箱,帮独居老人洗头做饭、为高龄老人打扫卫生、替残疾家庭上门做饭……这些看似琐碎的小事,却都是群众最急难愁盼的大事。

"我选择驻村,从不后悔。"杨劲 雁说,"作为一名共产党员,就要牢记 初心使命,全心全意为人民服务。"



周军,四川广元市雨杰农业科技 有限公司董事长。

这位从广元市昭化区金牛村走出去、又毅然返乡创业的致富带头人,以其深厚的乡土情怀、前瞻的发展眼光和无私的奉献精神,成为了带领家乡在乡村振兴道路上奋力前行的"领头雁"。

在外打拼多年,周军在工程领域 取得了成功,积累了财富。然而,事业 的成就坚定了他回报家乡的决心。回

返乡创业新农人 致富不忘桑梓情

乡之后,周军科学规划金牛村发展蓝图,个人出资聘请专业团队,为金牛村量身定制《乡村振兴总体规划》,系统谋划发展路径,明确文化振兴方向。同时,他还策划并出资举办金牛村"村晚"等系列文化活动,有效营造乡村文化氛围,增强村民凝聚力。

为了开阔大家的眼界,周军又自 掏腰包,组织村干部和村民代表到省 内乡村振兴示范村参观学习。当大家 亲眼看到别的村通过发展特色产业、 乡村旅游带来的巨大变化时,内心受 到了极大震撼。村民们从观望、怀疑 转变为支持、参与,心往一处想、劲往 一处使的氛围日益浓厚。

凝聚了人心,周军开始带领乡亲 们甩开膀子加油干。他因地制宜,大力 推动产业结构调整,从"土里刨食"到"三产融合",发展魔芋50亩、烤烟50亩,稳定粮油种植300亩。同时,流转林地1000亩,种植元宝枫,在林下养殖剑门关土鸡,实现生态与经济双赢。

周军深刻认识到基础设施是乡村 振兴的重要基石,积极推动并投入资源实施多项基建工程,切实改善农村 生产生活条件:实施道路改造11公 里,构建便捷村组交通网;完成土地整理600亩,优化农业生产力布局;推动 农网电力改造3.2公里,提高供电可靠 性与用电安全;开展河道治理830米, 改善水生态环境,增强防洪保安能力。

周军像一头奋蹄前行的"金牛", 正带领着金牛村的乡亲们,阔步走在 乡村振兴的康庄大道上。